

ГОДЪ

ВТОРОЙ.



ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

Выходять два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей серебромъ

№ 1.

Подписька принимается въ ре-
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-
говѣщенск. духовн. Семинаріи.

1895 года, Января 15-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Высочайший манифестъ.—Определеніе Свя-
тѣйшаго Синода.—Определеніе Камчатской духовной Консисторіи.

ВЫСОЧАЙШИЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЮ МІЛОСТИЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Илиимъ подданнымъ.

Богу Всемогущему угодно было въ неисповѣдимыхъ путяхъ Своихъ прервать драгоценную жизнь горячо любимаго Родителя Пашего Государя Императора Александра Александровича. Тяжкая болѣзнь не уступила ни лѣченію, ни благодатному климату Крыма, и 20-го октября Онъ скончался въ Ливадіи, окруженный

Августейшей Семьей Своей, на рукахъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы и Нашихъ.

Горя Нашего не выразить словами, но его пойметъ каждое русское сердце, и Мы вѣримъ, что не будетъ мѣста въ обширномъ Государствѣ Нашемъ, гдѣ бы не пролились горячія слезы по Государю, безвременно отошедшему въ вѣчность и оставившему родную землю, которую Онъ любилъ всею силою Своей русской души, и на благоенstвие которой Онъ полагалъ всѣ Помыслы Свои, не щадя ни здоровья Своего, ни жизни. И не въ Россіи только, а далеко за ся предѣлами никогда не перестанутъ чтить память Царя, олицетворявшаго непоколебимую правду и миръ, ни разу не нарушенный во все Его Царствованіе.

Но да будетъ святая воля Всевышняго и да укрѣпятъ Насъ незыблемая вѣра въ премудрость Небеснаго Промысла, да утѣшитъ Насъ сознаніе, что скорбь Наша — скорбь всего возлюбленнаго народа Нашего и да не забудеть онъ, что сила и крѣпость святой Руси — въ ея единеніи съ Нами и въ безпредѣльной Намъ преданности. Мы же, въ этотъ скорбный, по торжественный часъ вступленія Нашего на Природительскій Престолъ Российской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго, вспоминаемъ завѣты усопшаго Родителя Нашего и, проникшись ими, пріемлемъ священный обѣтъ предъ Лицомъ Всевышняго всегда имѣть единую цѣлью мирное преуспѣніе, могущество и славу дорогой Россіи и устроеніе счастья всѣхъ Нашихъ вѣриоподданныхъ.

Всемогущій Богъ, Ему же угодно было призвать Насъ къ сему великому служенію, да поможетъ Намъ. Вознося горячія молитвы къ Престолу Вседержителя объ упокоеніи чистой души незабвеннаго Родителя

Нашего, повелѣваемъ всѣмъ Нашимъ подданнымъ учинить присягу въ вѣрности Намъ и Наслѣднику Нашему Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгию Александровичу. Которому быть и титуловать Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, доколѣ Богу угодно будетъ благословить рожденіемъ Сына предстоящей бракъ Нашъ съ Принцессою Алисою Гессенъ-Дармштадскою.

Данъ въ Ливадіи, лѣта отъ Рождества Христова въ тысяча восемьсотъ девяносто четвертое, Царствованія же Нашего въ первое. Октября 20-го дня.

На подлинномъ Собственою Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Определение Святейшаго Синода.

Отъ 21 октября 1894 года за № 222, съ Манифестомъ о восшествіи Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича на Праородительскій Престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго и клятвеннымъ обѣщаніемъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали: вѣдѣніе Правительствующаго Сената съ печатными экземплярами: а) Высочайшаго Его Императорскаго Величества Николая Александровича Манифеста, состоявшагося въ 20-й день сего октября, о восшествіи Его Императорскаго Величества на Праородительскій Престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго, и б) клятвенного обѣщанія на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества Его Императорскому Высочеству Цесаревичу Великому Князю Георгию Александровичу.

По выслушании сего Синодальные Члены и Г. Исполняющей обязанности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству въ церкви Синода учинили присягу. Приказали: Напечатавъ экземпляръ Высочайшаго Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича Манифеста о восшествіи Его Императорскаго Величества на Прародительскій Престолъ Российской Имперіи и нeraздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго и экземпляръ клятвеннаго обѣщанія на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгию Александровичу въ № 43 „Церковныхъ Вѣдомостей“, предписать Московской и Грузинско-Имеретинской Синодальнымъ Конторамъ, Синодальнымъ Членамъ и прочимъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ Архіереямъ, Завѣдывающему Придворнымъ духовенствомъ, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства, начальствующимъ лавръ и ставропигіальныхъ монастырей, а также начальникамъ пашихъ миссій и настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, къ немедленному исполненію, что бы, по получениіи настоящаго № 43 „Церковныхъ Вѣдомостей“ и надлежащемъ въ тотъ же день съ кѣмъ слѣдуетъ сношеніи, при собраніи въ церквахъ народа быть прочитанъ Высочайший Манифестъ, а по прочтеніи — отиравлена сугубая ектенія, съ возглашеніемъ положеннаго по чину многолѣтія; за тѣмъ духовнымъ всякаго чина учинить присягу на вѣрность подданства Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества — Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгию Александровичу, а прочихъ приводить къ присягѣ по тому распоряженію, какое послѣдуетъ со

стороны гражданского начальства, и по исполненіи рапортовать Святѣйшему Синоду, съ доставленіемъ присяжныхъ листовъ, на коихъ подпишутъ духовные, учинившіе присягу.

—————

Определеніе Камчатской Духовной Консисторіи, отъ 30-го ноября 1894 года за №¹⁸¹₄₇₉, утвержденное Его Преосвященствомъ, отъ 9 декабря за №¹⁶⁶⁰₂₄₀₉.

СЛУПАЛИ: Предложеніе Его Преосвященства, отъ 12 марта 1894 года №⁶⁶³₄₉₅, слѣдующаго содержанія: „При разсмотрѣніи представленныхъ миѣ клировыхъ вѣдомостей, я замѣтилъ, что нѣкоторые священно-церковнослужители Камчатской епархіи точно не обозначаютъ степень своего образованія, лѣтъ жизни, равно необстоятельно представляютъ очеркъ прохожденія службы (самовольно сокращаютъ, или вставляютъ совсѣмъ ненужное), наконецъ или совсѣмъ обходить, или неправильно обозначаютъ подсудность или административныя взысканія. Предлагаю Консисторіи, чрезъ напечатаніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, предписать о.о. Благочиннымъ церквей Камчатской епархіи слѣдить за правильностю веденія клирныхъ вѣдомостей, не допуская на этотъ счетъ ни какого произвола, потому что для каждого пункта клировой вѣдомости должно быть оправданіе въ документальныхъ данныхъ; въ случаѣ же какихъ либо недоразумѣній на этотъ счетъ о.о. Благочинные своевременно пусть сносятся съ Консисторіею. СПРАВКА: Въ прибавленіяхъ къ Церковнымъ Вѣдомостямъ, 30 ноября 1891 г. за № 48, находятся слѣдующія указанія относительно составленія клировыхъ вѣдомостей: 1) о составленіи первой части клировыхъ вѣдомостей о церкви: Въ 1-мъ пун. обозначается время построенія церквей и чьимъ тщаніемъ таковыя сооружены. Во второмъ пунктѣ — каменныи или де-

ревянная церковь, какая при ней колокольня; прочны ли зданія церкви и колокольни; есть ли ограда церковная, а для преданія умершихъ тѣль землѣ имѣются ли требуемыя закономъ (Уст. врачебн. т. XIII. Св. Зак., ст. 925) особо отведенныя въ селеній кладбища, огороженные заборами, или окошанныя рвами; есть ли при церкви сторожка для караула. Въ 3-мъ пунктѣ показывается число престоловъ въ церкви и въ память какого события изъ земной жизни Господа Иисуса Христа, или Пресвятой Богородицы, или въ честь какого Угодника Божія они освящены: Въ 4-мъ пунктѣ прописывается, достаточно ли снабжена церковь утварью и Богослужебными книгами. Въ 5-мъ пунктѣ показывается, сколько положено при церкви членовъ причта по штату и сколько состоитъ ихъ на лицо. При этомъ имѣются въ виду нынѣ действующіе штаты для приходскихъ церквей епархіи, утвержденные Святѣйшимъ Сѵнодомъ въ 1889 г. Въ 6-мъ пунктѣ показывается, сколько причть получаетъ: а) жалованья отъ казны или прихожанъ по приговору (годъ, мѣсяцъ и число приговора и гдѣ таковой хранится); б) процентовъ по банковымъ билетамъ, какого учрежденія билеты, на какую сумму и гдѣ они хранятся; в) доходъ отъ церковной земли, (если она сдается въ аренду) и отъ домовъ, мельницъ, лавокъ, рыбныхъ ловлей и другихъ угодій (если они есть и отдаются въ аренду), въ заключеніи вообще прописывается, достаточно ли содержаніе для причта или посредственно, или скучно. Въ 7-мъ пунктѣ обозначается количество церковной замли—усадебной, пахатной, сѣнокосной и подъ какимъ лѣсомъ (если онъ есть), имѣются ли на эти земли и лѣса письменныя документы (планы, межевые книги и т. п.), сами ли священнослужители владѣютъ землями, или отдаются въ аренду, или получаютъ руго: съ разрешеніемъ ли Епархиаль-

наго начальства означенныя угодья отдаются въ аренду, на какой срокъ и по какимъ актамъ. Въ 8-мъ пун. пишется, есть ли для жительства причта дома и какие именно — каменные или деревянные, общественные или церковные, въ послѣднемъ случаѣ когда и почему разрѣшенію таковыя поступили въ вѣдѣніе церкви, въ какомъ именно страховомъ отъ огня обществѣ застрахованы, на чей счетъ и на какую сумму. Если церковныхъ домовъ не имѣется для причта, то въ чьихъ домахъ живеть причтъ — въ своихъ собственныхъ или наемныхъ, получаетъ ли квартирные деньги, отъ церкви или прихожанъ, и въ какомъ количествѣ; тутъ же прописывается, какія мѣры принимаются къ устройству причтовыхъ домовъ. Въ 9-мъ пунктѣ показываются другія зданія и угодья, принадлежащіе собственно церкви: дома, лавки, мельницы, рыбная ловля и т. п., и доходъ съ нихъ получаемый; если зданія и угодья отданы въ аренду, то съ чьего разрѣшенія, на сколько лѣть и по какой цѣнѣ. Въ 10-мъ пунктѣ обозначается, въ какомъ разстояніи находится церковь отъ Духовной Консисторіи и отъ мѣстного Благочиннаго. Въ 11-мъ пун. какія ближайшія церкви въ данной церкви и въ какомъ находятся разстояніи. Въ 12-мъ пунктѣ — есть ли въ приходѣ приписанной церкви. Въ 13-мъ пунктѣ — есть ли домовой церкви, а также часовень и молитвенныхъ домовъ, приписанныхъ къ описываемой приходской церкви. Въ 14-мъ пунктѣ — пишется, есть ли опись церковному имуществу, когда составлена, и утверждена ли шнуромъ, печатью и скрѣпою Консисторіи. Въ 15-мъ пунктѣ, — что церковные приходорасходныя книги, за шнуромъ, печатью и скрѣпою Консисторіи, данные на такой-то срокъ, ведутся исправно и хранятся въ цѣлости. Въ 16-мъ пунктѣ, — что копіи съ метрическихъ книгъ, начиная съ такого-то года, хранятся

въ цѣлости, или почему либо за такие-то годы утратились. Въ 17-мъ пунктѣ,— что въ обыскной книгѣ, выданной за штупромъ, скрѣпою и печатью Консисторіи тогда-то, за такимъ то №, писанныхъ листовъ столько-то, а не писанныхъ столько-то. Въ 18-мъ пунктѣ,— что исповѣдная росписи, начиная съ такого-то года, хранятся въ цѣлости; если же оныхъ вѣтъ, то за какие годы. Въ 19-мъ пунктѣ показывается, что книгъ въ церковной библіотекѣ, для чтенія предназначенныхъ, одобренныхъ Св. Сѵнодомъ и духовною цензурою, столько-то томовъ и столько-то названий. Въ 20-мъ пункте пишется, что церковныя деньги хранятся въ церковной кладовой въ цѣлости, за ключемъ, находящимся у такихъ-то лицъ, и церковною печатью. Въ этомъ же пунктѣ слѣдуетъ показать, на основаніи 135 ст. Уст. Д. Конс., капиталъ, принадлежащий церкви и заключающейся въ банковыхъ билетахъ, съ указаніемъ, изъ какого учрежденія выданы эти билеты и какое количество получается съ оныхъ % въ пользу церкви; записаны ли билеты въ приходорасходныхъ книгахъ и гдѣ они хранятся. Въ 21-мъ пункте объясняется, существуетъ-ли при церкви церковно-приходская школа, съ какого времени открыта, гдѣ помещается, на какія средства содержится, сколько въ отчетномъ году обучалось мальчиковъ и девочекъ и кто преподавалъ въ оной. Въ 22-мъ пунктѣ,— есть ли церковно-приходское попечительство, когда открыто, сколько въ отчетномъ году собрано имъ денегъ, сколько и на какой предметъ израсходовано и сколько состоять въ остаткѣ къ слѣдующему году. II. При составленіи 2-й части клировыхъ вѣдомостей — о причтѣ церкви наблюдается слѣдующее: 1) Въ формулярныхъ спискахъ лицъ клира прохожденіе службы, т. е. опредѣленіе, рукоположеніе, перемѣщеніе, награжденіе и т. п.; должно писать въ

хронологическомъ порядкѣ, отдѣльными статьями и время служебныхъ перемѣнъ, равно и полученія наградъ обозначить цифрами въ графахъ клировыхъ вѣдомостей «годы, м-цы и числа». 2) такъ какъ Епархіальному начальству не рѣдко нужно бываетъ имѣть свѣдѣнія о вознагражденіи, получаемомъ священно-служителями по разнымъ должностямъ, исполняемымъ ими, какъ въ Епархіальномъ, такъ и другихъ вѣдомствахъ, то впредь показывать въ клировыхъ вѣдомствахъ, въ графѣ „про-
хожденія службы“ точную цифру вознагражденія, полу-
чаемаго священно-служителями по всѣмъ таковымъ долж-
ностямъ и занятіямъ. 3) Въ вѣдомостяхъ должны быть
показываемы всѣ члены семейства каждого священно-
служителя, не исключая и дѣтей, находящихся на
службѣ въ другихъ вѣдомствахъ, или вышедшихъ за
мужъ дочерей (указъ Св. Сѵнода, отъ 20 сентября и 6
октября 1878 г. № 1498). 4) Лѣта отъ рожденія чле-
новъ причта (штатныхъ, сверхштатныхъ и запштатныхъ)
и ихъ семействъ, равно какъ и вдовъ и сиротъ духов-
наго вѣдомства слѣдуетъ обозначать полными годами,
безъ указанія времени ихъ рожденія или времени окон-
чанія курса ихъ дѣтими, поступленія сихъ послѣднихъ
на службу, выхода дочерей за мужъ и т. п. 5) Пове-
деніе членовъ причта и обучающихся въ училищахъ
дѣтей ихъ во время отпусковъ въ домъ родителей обо-
значается слѣдующими степенями: отлично — хорошаго,
очень хорошаго, хорошаго, посредственнаго и худаго.
О лицахъ, рекомендуемыхъ поведенія „посредственнаго“
или „худаго“, Благочинные обязаны доносить Епархі-
альному начальству особыми рапортами, при представ-
лениі клировыхъ вѣдомостей, съ присовокупленіемъ, о
такихъ лицахъ, подробныхъ свѣдѣній, необходимыхъ для
уясненія рекомендаций. 6) Въ графѣ „о судимости и
штрафахъ“ точно и ясно показывается, кто, когда и за
что былъ судимъ и штрафованъ, не состоять ли подъ

слѣдствіемъ и судомъ и за что именно. Если дѣло рѣшено, то когда оно началось и кончилось и какое было положено наказаніе. Не должно вносить въ эту графу только тѣ наказанія, состоявшіяся по епархіальному суду, о коихъ ясно сказано, въ указѣ Консисторіи, что они налагаются на извѣстное лицо безъ внесенія въ формулярный о его службѣ списокъ; но въ эту же графу, слѣдуетъ вписывать и тѣ судимости и штрафы, по коимъ составлялись указы Св. Сѵнода о несчитаніи ихъ препятствіемъ къ патрадамъ, пенсіи и т. п. При этомъ слѣдуетъ точно указывать время и №№ этихъ указовъ. 7) По изложеніи свѣдѣній о штатныхъ членахъ причта, излагаются такимъ же порядкомъ свѣдѣнія о сверхштатныхъ и заштатныхъ, гдѣ есть таковые, а затѣмъ о вдовахъ и сиротахъ духовнаго вѣдомства, причемъ относительно заштатныхъ показываются время и причина выхода за штать, а также и то, получаютъ ли они пенсію или пособіе отъ попечительства и въ какомъ размѣрѣ; относительно же вдовъ и сиротъ — получили ли единовременное пособіе отъ Святѣйшаго Сѵнода, въ которомъ году и въ какомъ количествѣ. 8) После свѣдѣній о вдовахъ и сиротахъ духовенства прописывается, кто состоитъ при перкви просфирнею. III. Въ 3-й части клировыхъ вѣдомостей о прихожанахъ церкви отмѣчается, между прочимъ, число дворовъ въ приходѣ, съ показаніемъ, какого они раскольническаго толка или секты и сколько таковыхъ мужскаго и женскаго пола. ПРИКАЗАЛИ: Согласно предложенію Его Преосвященства вмѣнить всѣмъ причтамъ церквей Камчатской епархіи въ обязанность, строго и неукоснительно держаться формы веденія клировыхъ вѣдомостей, изложенной въ приведенной справкѣ, о чёмъ и объявить духовенству Камчатской епархіи, чрезъ пропечатаніе настоящаго опредѣленія въ „Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. Подлинные за подписью о.о. Членовъ Консисторіи и И. д. Секретаря.

КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го января

№. 1.

1895 года.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Отъ Редакціи.—Пастырь церкви, какъ поинчи-
тель о бѣдныхъ и руководитель христіанскаго благотворенія, по
примѣру отцевъ Церкви I—VI вв. (продолженіе).—Явленіе царя
царей.—Путевые замѣтки и впечатлія сопровождавшаго Его
Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, въ поездку по за-
Земскому краю (продолженіе).—Хроника.—Объявленія.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція »Камчатскихъ Епархиальныхъ Вѣдомо-
стей« покорнѣйше просить духовенство епархіи,
а равно и другихъ лицъ принять дѣятельное уча-
стіе въ трудахъ ея на общую пользу. Страницы
»Вѣдомостей« будутъ доступны по возможности, не
только вполнѣ обработаннымъ статьямъ, но даже
бѣглымъ замѣткамъ и наблюденіямъ.

Редакція »Камчатскихъ Епархиальныхъ Вѣдомо-
стей« просить редакціи др. вѣдомостей, газетъ и
журналовъ продолжить съ нею обмѣнъ изданій и
въ 1895 году.

ПАСТЫРЬ ЦЕРКВИ

иакъ попечитель о бѣдныхъ и руководитель христіанскаго благотворенія,
по примѣру отцевъ Церкви I—VI вв. *).

(Продолженіе).

Язычники не были лишены дѣль любви христіанъ
и помощи. У христіанъ не было той раздраженной яро-
сти, той фанатической черты, которая обыкновенно ха-

рактеризует въ другихъ случаяхъ не большія, подавленныя и гонимыя части населенія, у нихъ были только слова ободренія и дѣйствія любви ко всѣмъ людямъ, даже іудеямъ и язычникамъ, ихъ гонителямъ. „Если мы должны любить враговъ, кого намъ остается ненавидѣть?“ вѣваетъ Тертулліанъ къ язычникамъ, затѣмъ изображаетъ ихъ жестокости противъ христіанъ и въ заключеніе говорить: „или у насъ нѣтъ силы?.... Мы еще только со вчерашняго дня, а уже проникли повсюду“ *). Императоръ Юліанъ въ извѣстномъ своемъ посланіи къ Арзанио свидѣтельствуетъ, что христіане на ряду со своими бѣдными поддерживали и язычниковъ.

Всего лучше возвышенность христіанской любви выказалась въ случаяхъ общественныхъ бѣдствій. Кто можетъ безъ умиленія читать слова, гдѣ св. Кипріанъ требуетъ отъ своей общины попеченія о враждебныхъ язычникахъ, а еще болѣе, кто не удивится дѣламъ, которые св. Кипріанъ и его вѣрная община дѣлали во время страшной моровой язвы въ Карѳагенѣ, когда они подбирали больныхъ, заботились о нихъ, помогали имъ, когда они питали бѣдныхъ, погребали мертвыхъ—быль ли то христіанинъ или язычникъ—безразлично **).

Тоже прекрасное зрѣлище христіанской любви, какъ извѣстно уже намъ, открывалось въ Александрии, когда моровая язва при Валеріанѣ опустошала городъ. Тоже было при другой чумѣ, соединенной съ голодомъ, въ этомъ же городѣ при импер. Максиминѣ. Между тѣмъ какъ всѣ язычники отступились, нисколько не заботясь о терпящихъ нужду и голодящихъ, безъ милосердія, жестокосердно, думая только о самихъ себѣ, христіане безпрерывно собирали милостыню, дѣлили ее нуждающимся, не разбирая—христіанинъ ли это или язычникъ,

*) Апол. гл. 87. Сравн. гл. 39.

**) Понтій. Жизнь Кипріана гл. 9, 10.

заботились о больныхъ и погребали мертвыхъ, не щадя своей жизни, такъ что язычники не могли ни отзоваться съ похвалою о нихъ *). Ничто такъ сильно не привлекало къ христіанамъ расположение низшихъ классовъ населения городского, какъ эта ихъ преданность и самопожертвование.

Какое же впечатлѣніе должна была произвести на язычниковъ и на время такъ скучное любовію такая энергичная любовь христіанъ? Общая любовь къ человѣчеству, высказанная, впрочемъ, не совсѣмъ ясно некоторыми изъ стойковъ, никогда не входила въ народную нравственность и была совершенно чужда языческимъ обычаямъ. Язычники, если и употребляли благотворительность, то исключительно съ двоякою цѣлію, равно корыстною, или какъ орудіе для честолюбивыхъ плановъ богатыхъ людей, или какъ средство къ удержанію въ порядкѣ и повиновеніи огромныя массы бѣдныхъ населеній большихъ городовъ. Патриціи на собственный счетъ содержали клиентовъ и у цѣлыхъ сотень людей бѣдныхъ покупали голоса на право избрания въ какую либо общественную должность. Правительство, чтобы избѣжать беспорядковъ отъ праздной и голодной толпы, доставляло ей и пищу и развлечений. Поэтому то язычникамъ казалось непонятнымъ, къ какому изъ этихъ двухъ родовъ благотворительности должно отнести не обыкновенную щедрость христіанскихъ епископовъ и частныхъ христіанъ; эта необъяснимая щедрость была приписываема ими тайнымъ политическими видамъ христіанъ. На этомъ основаніи христіанскіе апологеты въ своихъ сочиненіяхъ являются и защитниками гонимыхъ христіанъ и поборниками самой вѣры и любви ихъ ко всѣмъ людямъ. Они мало заботились о томъ, чтобы пробудить въ своихъ мучителяхъ

*) Евс. Церк. Ист. IX, 8.

чувство жалости или сострадания къ утѣсняемымъ хри-
стіанамъ. Нѣть, они просили не милости, а суда, Въ
смѣлыхъ выраженіяхъ доказывали властители — намъ рим-
скимъ всю несправедливость ихъ судебныхъ преслѣдо-
ваній и съ силою возставали противъ безсовѣстныхъ
допосчиковъ и клеветниковъ. Излагали учение христіан-
ское, въ противоположность лжеученіямъ языческимъ,
показывали также и высокое нравственное достоинство
учениковъ Христовыхъ въ противоположность тому раз-
врату, въ которомъ утопалъ міръ языческій; угрожали
мучителямъ праведнымъ судомъ Божіимъ, а въ доказа-
тельство истины словъ своихъ изъявляли готовность
туть же на мѣстѣ пролить кровь свою. „Приведите,
говорили они, бѣснuemаго или волхва нашего на суди-
лище, куда влечете христіанъ, и каждый изъ насъ за-
ставитъ демона обличить себя; если же этого не будетъ,
пролейте туть же на мѣстѣ кровь христіанина. Всѣмъ
дозволяете вы свободно исповѣдывать свою вѣру, одни
мы лишены такого преимущества, хотя постоянно мо-
лимся о благоденствіи кесарей, о тишинѣ ихъ державъ,
мудрости сената, крѣпости воиновъ, благочестіи народа
и о мирѣ всего міра, по заповѣди Божественнаго Учи-
теля. Вы гоните насъ, однако же мы многолюднѣе каж-
даго изъ подвластныхъ вамъ народовъ, ибо мы не со-
ставляемъ одного народа; но во всѣхъ находимся, и
могли бы вредить вамъ, если бы только захотѣли. Да-
во ли мы? и вотъ уже наполняемъ ваши города, села,
замки, дворцы, сенатъ! Вамъ остались одни ваши ка-
пища. Но не бойтесь союза съ христіанами и не кле-
вещите на нихъ: мы чужды всякаго честолюбія, чужды
и шумныхъ наслажденій; собираемся только на молитву
и на трапезу любви, милостынею поддерживая другъ
друга. Лучшимъ свидѣтельствомъ нашего благонравія
служать ваши судебные акты: загляните въ нихъ: най-
дете ли хотя одного христіанина между преступниками?

Причиною тому наше истинное понятіе о Божествѣ: то что едва знаютъ у васъ одни философы, доступно у насъ каждому простолюдину. Многое писали ваши философы, какъ должно преодолѣвать мученія и смерть, страданія же христіанъ дѣйствительнѣе на самомъ опыте ихъ тщетныхъ увѣщаній^{**}). Такъ откровенно говорили мужественные отцы церкви въ защиту своей вѣры, а за такую откровенность не рѣдко платили собственою жизнью. Но они не страшились мученій, потому что за истину они всегда готовы были иожертвовать свою жизнью. Послѣдствія же вполнѣ оправдали ихъ надежды. Защищая истину ученія христіанскаго и опровергая лжеученія языческія, они давали язычникамъ ясно видѣть всю несправедливость ихъ вражды противъ христіанъ, и чрезъ это самое готовили тѣмъ надежнѣйшую защиту бѣдствовавшимъ чителямъ Бога истиннаго, которые хорошо созиавали преимущество быть единственными носителями милосердія и гуманности христіанской. Св. Игнатій, еп. Антіохіи, высказалъ это открыто: „Виѣ христіанства нѣть любви, нѣть заботы о вдовахъ и сиротахъ, нѣть помощи плѣннымъ, утѣшенія угнетеннымъ, поддержки алчущимъ и жаждущимъ^{***}).

П. Верещагинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ЯВЛЕНИЕ ЦАРЯ ЦАРЕЙ^{***}).

СТРАНЧИКА ИЗЪ ЖИЗНІ АМУРСКИХЪ ПРИГУНОВЪ.

I.

В

Ъ 11-ти верстахъ къ сѣверо-востоку отъ Благовѣщенска, при протокѣ праваго берега реки Зеи, лежитъ деревня Астраханка,

^{*)} Апост. Тертулліана.

^{**)} Посл. къ Смирн. VI.

^{***}) Содержаніе заимствовано изъ дѣла Амурскаго окружн. суда „объ экзальтированіемъ состояніи крестьянъ д. Ново-Астраханки Василія Шопова“.

Причиною искреннюю благодарность В. Н. Болдыреву, позволившему ознакомиться мнѣ съ этимъ дѣломъ.

Теперь въ ней болѣе 30-ти дворовъ и около 200 душъ жителей и выглядѣть она довольно обстроенной и зажиточной деревней. Но въ то время, о которомъ у насъ будеть рѣчь, это была еще небольшая деревушка, состоявшая изъ одной улицы, вдоль которой на болѣшомъ разстояніи одинъ отъ другого были разбросаны маленькие, жалкіе домишкі и еще болѣе непріглядныя мазанки. Дворы были обнесены невысокими илетиями; предъ окнами на обрывѣ лѣшились амбарушки, бани и погреба, а позади домовъ были распаханы небольшие огорода. Кругомъ кустарникъ изъ берёзой и черной березы, дуба, лещины и сибирской яблони и только съ востока вилась серебристой, широкой лентой Зея и затѣмъ, куда хватаетъ глазъ, разстилалась безграничная степь, сливавшаяся съ синевой на горизонте. Вездѣ, куда не обратилъ бы взоръ, видна была еще дикость и первобытность природы во всей ея красѣ и силѣ!

Стояла осень 1865 года. Астраханка, одѣтая иочнымъ покровомъ, имѣла какой-то печальный видъ. Безоблачное небо разстилалось надъ всѣмъ видимымъ пространствомъ. Въ высокой синевѣ широко раскинувшагося небесного свода мерцали и мигали звѣзды. Ярко свѣтила луна, заливая своимъ фантастическимъ свѣтомъ пустынную улицу и отражаясь серебристыми лучами на спокойной поверхности Зеи. На дворѣ было совсѣмъ свѣтло и только дома бросали предъ собою темные тѣни. Кругомъ царила глубокая тишина, лишь изрѣдка нарушающая нескромнымъ лаемъ собакъ, замѣнявшихъ почныхъ сторожей и съ отмѣннымъ усердіемъ исполнявшихъ возложенія на нихъ обязанности.

Прокричали уже первые пѣтухи и время перевалило за полночь, но въ небольшомъ, низкомъ домишкѣ, пріотившемся среди деревни, мелькалъ огонекъ. Въ горницѣ, или чистой комнатѣ, выходившей окнами на улицу, стоять въ углу топорной работы столъ, съ горѣвшимъ въ подсвѣчникѣ сальнимъ огаркомъ, и находился такого же производства стуль. Другой мебели, кроме лавокъ, тянувшихся вдоль стѣнъ, не было ни какой. На столѣ лежала раскрытая библія и какая-то рукописная, засаленная книжка съ ѹероглифами, напоминающими тетрадь начинаящаго учиться письму школьнника. На стулѣ сидѣть въ берёзовой рубашкѣ молодой мужчина, лѣтъ 28-ми, средняго роста, крѣпкаго тѣлосложенія, но съ блѣднымъ, анемичнымъ и утомленнымъ лицомъ, на которомъ отражалось какое-то серіозное выраженіе, и съ сверкающими и блуждающими глазами. Это былъ Василій Цоловъ, сынъ основателя секты

прыгуновъ на Амурѣ Кирея Чопова, пріобрѣвшей известность среди амурскихъ сектантовъ пропагандой своего лжеученія.

Проникнутый идеями прыгунства, одушевленный высокой задачей—направить грустный родъ людской по стези добра и правды и рѣшившій выступить въ роли небеснаго посланника, онъ сидѣлъ, задумчиво склонивъ голову и сложивъ руки на груди, и прочитывая слова; »раздались на небѣ громкіе голоса, говорящіе: царство міра содѣжалось царствомъ Господа нашего и Христа (Апокал. 11, 15)«. Сосредоточенное выраженіе усилилось, глаза засверкали огонькомъ, онъ вскочилъ со стула, который съ грохотомъ упалъ на полъ, выпрямился во весь ростъ, сложилъ свои руки на груди, обратилъ свой взоръ къ небу и въ такой позѣ застылъ. Долго онъ стоялъ, точно окаменѣлый, но затѣмъ, какъ бы очнувшись, началъ ходить взадъ и впередъ по комнатѣ, опустивъ голову на грудь. Видно было, что онъ погруженъ былъ въ тяжкую луму. Но, вотъ, онъ снова подошелъ къ столу и стала читать іероглифы въ пожелтѣвшей и избитой отъ времени книжкѣ, произнося вслухъ:

»Нынѣ, при вечерѣ сего дня, въ послѣдній часъ
Воспоемъ мы о Сионѣ новую радостную пѣснь.

За сіе будетъ намъ отъ царя царей слава—честь.

У кого печать обрученія Духа святаго въ сердцѣ есть.

Сіи дождутся по вѣрѣ святѣй и неоцѣненную радостную вѣсть,
Что раздается голосъ во весь свѣтъ: се женихъ грядетъ!

Выходите всѣ на встрѣчу ему, кои живуть по Духу святому!

Царь царей—Іисусъ Христосъ всему міру явится

И находящіеся въ Духѣ святѣй узрять Его и возрадуются

И со Христомъ на тысячу лѣтъ на сей землѣ воцарятся....«.

На этихъ словахъ онъ сосредоточилъ все свое вниманіе и, испустивъ глубокій, продолжительный вздохъ, сопровождавшійся какимъ-то восклицаніемъ, покинувъ головой. Но это продолжалось не долго. Онъ опустился на стулъ и какая-то нервная дрожь охватила все его тѣло до малѣйшихъ молекулъ и сердце громко стучало. Онъ былъ въ такомъ волненіи, какого до сихъ поръ еще ни разу не испытывалъ въ своей жизни. Одни мысли въ головѣ его быстро смѣнялись другими. Вдругъ его осенила какая-то новая мысль, что-то светлое озарило его, на душѣ стало тихо и весело и на сѣромъ лицѣ его появилась и заиграла улыбка. Въ головѣ его теперь вертѣлась и гвоздемъ засѣла одна мысль: »я царь царей! я посланикъ Божій!« Вотъ онъ произнесъ эти слова вслухъ и,

въ безумныхъ мечтахъ, отъ радости даже началъ прыгать и плясать, выкрикивая: «царь царей! царь царей!»

Пляска и стукъ въ такое время заставили проснуться сныщихъ въ смежной комнатѣ и прислушаться къ шуму, нарушившему тишину ночи и прервавшему сонъ. «Это ты, Вася?» — прикнулъ старикъ Кирей, высовывая свою голову изъ двери. «Молюсь Богу, батюшко!» — отвѣчалъ Василій, какъ бы желая поскорѣе отдѣлаться отъ всякихъ распросовъ и разговоровъ. «Молись, молись!» — сказалъ ему Кирей и скрылся въ свою комнату, затворивъ дверь. Онь, зная горячую религіозность Василія, который уже иѣсколько ночей къ ряду проводилъ въ молитвѣ и въ чтеніи св. книгъ, не обратилъ вниманія ни на пляску его, ни на чудныя восклицанія: «царь царей!» и спокойно уснулъ.

Между тѣмъ Василій Поповъ, принявъ твердое, хотя и исиор-
мальное, рѣшеніе выступить на проповѣдь въ качествѣ небеснаго посланника и объявить себя царемъ царей, продолжалъ бодрствовать и сиять отъ радости. Да и какъ было не сиять? Теперь уже не было места сомнѣніямъ и колебаніямъ, которые тревожили его въ теченіе многихъ безсонныхъ ночныхъ; теперь онъ все обдумалъ и процессомъ длиннаго, сложнаго ряда мыслей пришелъ къ рѣшенію, которое воплотилось въ опредѣленную форму. Теперь его занималъ только одинъ вопросъ: какъ выступить на проповѣдь въ роли небеснаго посланника? Долго онъ думалъ и разсуждалъ самъ съ собою, въ головѣ его бродили разные планы, но, въ концѣ концовъ, онъ порѣшилъ дѣйствовать такъ, какъ укажутъ обстоятельства. Въ блаженномъ состояніи, которое охватило все его существо, онъ, истомленный физическою усталостью и умственнымъ напряженіемъ, наконецъ, свалился на лавку, предъ самымъ рассвѣтомъ, и закрылъ глаза. Цѣлый рой мыслей проносился въ его головѣ, пока онъ еще не спалъ, а затѣмъ радужныя грэзы отуманили его, когда сомкнулись отяжелѣвшія вѣки.

На другой день послѣ этой ночи, въ которую Василій Поповъ рѣшилъ выступить въ роли небеснаго посланника, въ Астраханкѣ стали говорить о скорой кончинѣ міра и даже быстро распространялся слухъ о имѣющемъ явиться царѣ царей, который откроетъ новую эру — тысячалѣтнєе царство міра на землѣ. Толки и слухи эти среди людей, способныхъ, по своей разстроенной, слабой первной системѣ, къ всевозможнымъ психопатическимъ проявленіямъ и притомъ признающихъ однимъ изъ существенныхъ догматовъ своего вѣроученія — хилазмъ, нашли благопріятную почву.

Они распространялись изъ дома въ домъ съ быстротою молний, передавались изъ устъ въ уста, производили известное впечатлѣніе своимъ интересомъ и вызывали разнообразныя сужденія, оставляя известный следъ въ душѣ легковѣрныхъ. Одни уже вскрики въ близость кончины міра и были подавлены сознаніемъ того блаженства, которое имъ скоро предстоитъ вкушть въ царствѣ царя царей; другіе приходили въ смущеніе отъ вѣхъ этихъ слуховъ, не зная считать ли ихъ справедливыми или выдумкой, третыи, наконецъ, прямо признавали нелѣпость подобныхъ фантазій. Но послѣднихъ было немногого и такихъ скептиковъ убѣжденіе и вѣрующіе старались образумить, доказывая имъ, что о близкой кончинѣ міра было откровеніе Василію Попову, который, по терминологіи прыгуновъ, «въ духѣ обѣявился» и уже началъ проповѣдывать близость кончины міра и необходимость покаянія. Такъ постепенно, изъ дня въ деньъ, создавалась среди астраханцевъ почва для вѣры въ Попова, какъ небеснаго посланника. Скоро это подтверждалось и на дѣлѣ.

Вечеромъ 10-го октября, въ воскресеніе, собралась Астраханка на моленіе въ домъ крестьянъ Шабанова. Комнаты были полна мужчинами и женщинами, среди которыхъ находился и Василій Поповъ. Много было пропѣто иlsenокъ, прочитали и вѣсколько отрывковъ изъ книгъ ветхаго завѣта и молитвъ собственнаго произведенія, бесѣдовали и о житейскихъ предметахъ и «о божественныхъ материахъ» и снова иЕли, читали и бесѣдовали. Время летѣло и молитвенное собраніе уже близилось къ концу, о чёмъ свидѣтельствовали и сальные огарки въ подсвечникахъ, начавшие шинѣть и трещать, грозя ежеминутно египетской тьмой. Поповъ ничѣмъ не интересовался; глухой и слѣпой ко всему кругомъ происходившему, онъ сидѣлъ на лавкѣ, раскачиваясь вѣмъ тѣломъ. Вдругъ онъ, почувствовавъ въ себѣ какую-то особенную силу, которая «огнемъ налила всю его внутренность», вскочилъ съ своего мѣста, началъ бѣгать взадъ и впередъ по комнатѣ, кружиться и прыгать и кричать: «покайтесь, поститесь и молитесь, если не хотите погибнуть!» Онь былъ возбужденъ и взволнованъ, на лицѣ выражалась искать и голосъ его дрожалъ. Эта импровизованная проповѣдь покаянія при такой сценической обстановкѣ произвела на присутствующихъ сильное впечатлѣніе и вѣмъ показалось, что на проповѣдника сошелъ св. Духъ. Наступило то молчаніе, за которымъ обыкновенно следуетъ новое оживленіе. И тѣстственно, скоро наступилъ интересный моментъ. Поповъ,

придя въ экзальтированное состояніе, которое, по своей интенсивности, граничило почти съ помѣшательствомъ, бросился въ передній уголъ комнаты и опрокинулъ на полъ столъ, за которымъ сидѣли старцы. Спустя нѣсколько минутъ, когда возстановленъ былъ порядокъ, онъ подошелъ къ крестьянину Матею Лепехину, пристально взглянуль на него, выдернулъ изъ—за стола, поднялъ къ верху, затѣмъ свалилъ на полъ и съ словами: «вставай!» усадилъ на прежнее мѣсто. Но подвиги чудотворца на этомъ не остановились! Попрыгавъ нѣсколько, онъ бросился на кр. А. Рогожкина, сшибъ его съ ногъ и началъ кричать: «вонъ, нечистые духи!» Что это означало: изгонялъ ли онъ изъ Рогожкина нечистыхъ духонъ, или его самого изъ молельни, называя такимъ неистовымъ именемъ, осталось неизвѣстнымъ. Но неожиданность подобныхъ дѣйствій, нарушившихъ мирное молитвенное настроеніе, поразила всѣхъ. Одни блѣдили и выглядѣли испуганно, другіе были смущены и изволнованы; но тѣ и другіе смотрѣли на Попова какъ на божественнаго посланника, на котораго сошелъ св. Духъ. Творить такія чудесныя дѣйствія и такъ властно проповѣдывать обыкновенный смертный не могъ—въ этомъ убѣждалъ ихъ Духъ св., озаренія котораго они удостоились....!!

Но, вотъ, нарушенный порядокъ возстановился. Опять началось развеселое пѣніе и пляска. На лицахъ всѣхъ отражалось веселое ликованіе. Особенное торжественное настроеніе нѣкоторыхъ близкихъ къ Попову лицъ дѣйствовало заразительно и всѣхъ охватывало. Да и не легко было сидѣть и только глядѣть, какъ прыгаютъ другіе; всѣмъ хотѣлось прыгать. И, дѣйствительно, прыгали на славу! Только одинъ Василій Поповъ сидѣлъ нахмурившись. Лицо его опять было блѣдо, глаза лихорадочно блестѣли и перебѣгали съ одного предмета къ другому. Онъ долго молчалъ и, наконецъ, дрожа всѣмъ тѣломъ, выскочилъ на кругль, гдѣ происходилъ плясъ, и началъ кричать: «царь царей—требуетъ тройку лошадей!» Обступили его прыгуны, раскрывъ рты отъ удивленія, и спрашивали: что означаютъ эти загадочные слова? Когда онъ объяснялъ, что ему требуется тройка губернаторскихъ лошадей, чтобыѣхать въ Благовѣщенскъ проповѣдывать о кончинѣ міра, одни, перешептываясь, качали головой и говорили: тутъ у него что-то не въ порядкѣ, причемъ указывали на лобъ, другие, напротивъ, пришли въ неизъяснимый восторгъ и стали кричать: «царь царей помилуй наасъ!» Особенно женщины съ этого момента стали питать къ Попову такую сильную, пламенную вѣру,

которую трудно было поколебать и въ то время, когда онъ уже былъ развѣнчанъ. Въ ихъ воображеніи онъ былъ дѣйствительный царь царей, который долженъ открыть тысячалѣтнее царство мира на землѣ. Религіозный экстазъ, охватившій многихъ, не зналъ предѣловъ и прыгуны много ликовали и прыгали до потери силь и сознанія, не чувствуя усталости и пресыщенія. Они оставили молитвенное собраніе только тогда, когда засияла утренняя заря.

Послѣ этой памятной въ лѣтоисяхъ Астраханки ночи, многіе изъ прыгуновъ подпали подъ вліяніе Василія Попова. Слово его для увѣровавшихъ въ него, какъ царя царей, сдѣлалось закономъ. Онъ не встрѣчалъ ни какихъ противорѣчій и не испытывалъ никакихъ разочарованій. По этому, когда онъ назначилъ своимъ послѣдователямъ посты и постоянную молитву, они безпрекословно оставили свои обычныя занятія и стали собираться на моленіе. Сборнымъ пунктомъ служилъ домъ Кирея Попова. Здѣсь они молились, проводя все время въ посты, и слушали эклальтированная рѣчи царя царей о кончинѣ міра для грѣшниковъ и о наступленіи тысячалѣтняго царства для прыгуновъ. Въ этихъ рѣчахъ онъ поучалъ, что „имѣющіе печать обрученія Духа св. т. е. прыгуны, дождутся того счастливаго времени, когда они вмѣстѣ съ царемъ царей воцарятся на сей землѣ на тысячу лѣтъ; что они будутъ составлять его свиту, будутъ есть и пить то, чего только пожелаетъ ихъ душа изъ небесной пищи и питья, вслѣдствіе чего они „ужилятся“, что они будутъ веселиться, на гусляхъ распѣвали псалмы, будутъ ликоватъ, брацай въ кимвалы и тимпаны, арфы и органы, и будутъ радоваться и торжествовать, тогда какъ всѣ остальные, неимѣющіе печати обрученія св. Духа, будутъ мучиться и страдать“. Въ такихъ бесѣдахъ незамѣтно пролетѣли три дня.

Александръ Нирилловъ.

(Продолженіе сльдуєтъ).

Путевые замѣтки и впечатлѣнія сопровождавшаго Его Преосвященство, Прѣосвященнѣйшаго Макарія въ поездку по за-Вѣйскому краю *).

(Продолженіе).

У ТРОМЪ 17-го мая **) часовъ въ 8 двинулись далѣе на востокъ по направленію къ Ильинкѣ по тряской дорогѣ. Чаще стали

*) См. № 24 „Камч. Еп. Вѣд.“ за прошлый 1894 г.

**) Въ № 24 „Камч. Еп. Вѣд.“ за 1894 г. ошибочно день отъѣзда Прѣосвященнаго означенъ 10-го мая вмѣсто 16-го. Ред.

встрѣчаться тоны, для проѣзда чрезъ которыхъ устроены были наскоро гати изъ кустарника, сверху покрытыя толстымъ слоемъ соломы.

Благодаря этимъ импровизированнымъ гатямъ, мы благополучно проѣзжали довольно длинные зыбуны; вблизи дороги былъ видѣть небольшой кустарникъ дуба, березы и другихъ древесныхъ породъ. Къ 12-ти часамъ дня прибыли въ селеніе Ильинское. У церкви Владыку встрѣтилъ народъ съ хлѣбомъ-солью. Благословивъ хлѣбъ-соль, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ. Здѣсь въ облаченіи съ крестомъ и святою водою встрѣтилъ Преосвященнаго священникъ Михайловской, что на р. Завитой, церкви, а также благочинный о. Серговскій и священникъ Райчихинскаго прихода о. Типцевъ.

Отслуживъ молебенъ предъ Казанской иконою Божией Матери, предъ отпустомъ Владыка обратился съ рѣчью къ прихожанамъ, въ которой убѣждаль твердо держаться православія, не слушая наставовъ разныхъ сектантовъ, врывающихся въ стадо Христово, дабы вовлечь въ свое лжеевѣrie православныхъ. Въ заключеніе своего слова Архиастыръ совѣтывалъ приложить стараніе къ скорѣйшему окончанію внутренней отдѣлки храма, а также озабочиться открытиемъ церковно-приходской школы, обѣщаю послать опытнаго наставника учителемъ. Зданіе для школы уже строится и къ осени будетъ готово. Благословивъ присутствующій народъ, Владыка посыпалъ дома священника, где, побесѣдовавъ недолго съ духовенствомъ, порѣшилъ продолжать путь.

Въ 4 часа прибыли къ р. Завитой. Здѣсь былъ устроенъ бревенчатый плотъ, на которомъ и переправились благополучно на другой берегъ къ селенію Михайловскому. Встрѣченный у переправы густою толпою сельскихъ обывателей во главѣ съ волостнымъ старшиной, Владыка прослѣдовалъ въ домъ священника о. Г. Скрибина, где была приготовлена для него квартира. Въ 6 час. началось всенощное бдѣніе, на которомъ Владыка изволилъ выходить на литію и полукелей. Утромъ 18-го мая была совершена Божественная литургія. Въ концѣ литургіи Преосвященный произнесъ слово, въ которомъ убѣждаль приложить заботу о благоіїи храма; Владыка настаивалъ на построеніи каменнаго храма, тѣмъ болѣе, что приходъ зажиточный и большихъ затрудненій относительно средствъ не должно представиться. Къ тому же это селеніе находится на главномъ тракту на Ниманскіе золотые пріиска, а поэтому можно надѣяться на добровольныя пожертвования.

ванія со стороны проезжающихъ. Селеніе Михайловское расположилось на берегу р. Завитой и занимаетъ довольно красивое мѣсто. Особенно красиво выглядываетъ церковь и домъ священника, построенные на пригоркѣ и окруженные садами; въ саду священника имѣется пчельникъ. Пчеловодство по р. Завитой можетъ съ успѣхомъ развиваться, потому что по долинѣ р. Завитой растеть много яблони, черемухи, рязани, липы, акаціи, а на лугахъ масса различныхъ цветовъ. Опыты, произведенныя г. приставомъ, а по примѣру его и священникомъ, дали блестящіе результаты. Селеніе Михайловское основалось въ 1862 году изъ переселенцевъ Орловской и Тамбовской губерній. Въ этомъ селеніи есть волостное правленіе, министерская школа, здѣсь же и квартира пристава. Владыка послѣ литургіи посѣтилъ пристава, гдѣ изволилъ откушать хлѣба-соли. Затѣмъ побесѣдовавъ со священникомъ и, обревизовавъ документы, отбылъ въ дальнѣйший путь вверхъ по рѣкѣ Завитой. Въ 3-мъ часу прибыли въ селеніе Петропавловку; въ часовни, послѣ краткаго молебна, благословляя народъ, Пресвятыи распрашивалъ стариковъ, откуда и когда прибыли. Изъ распросовъ ихъ видно, что они переселились на Завитую въ 1863 году, изъ разныхъ мѣстъ Малороссіи. Далѣе прославляли чрезъ деревню Вознесенскую; здѣсь Владыка, за неимѣніемъ часовни, остановился и вышелъ изъ экипажа къ собравшемуся народу, принялъ хлѣбъ-соль, сталъ благословлять народъ, преподавая каждому отдельно благословеніе; дѣтей спрашивалъ молитвы, а если они затруднялись въ отвѣтахъ, то вызывалъ ихъ родителей и просилъ ихъ самихъ отвѣтить за дѣтей; знаніе молитвъ оказалось слабымъ. Послѣ испытанія нѣкоторыхъ дѣтей Владыка обратился къ народу съ увѣщаніемъ озаботиться какъ можно скрѣе постройкою часовни и открытиемъ школы грамоты, гдѣ бы ихъ дѣти могли научиться молитвамъ и приобрѣтали правильныя понятія о Богѣ; въ заключеніе обязалъ священника, чтобы онъ приложилъ особенное усердіе и стараніе къ осуществленію Архиепископскаго предложенія. Изъ Воскресенки, перѣехавъ р. Завитую, повернули на западъ; вскорѣ изъ Завитинской долины выбрались и поднялись на довольно значительную возвышенность. Эта возвышенность служить водораздѣломъ между рр. Димомъ и Завитою. Часовъ въ 7 вечера прибыли въ деревню Путолову или Путоловское селеніе. Это селеніе расположено въ верховьяхъ р. Дима; основано въ 1869 г. Первоначально здѣсь поселились раскольники, но когда начали тамъ же селиться православные переселен-

цы изъ Тамбовской губерній, то раскольники мало по малу перекочевали на другія мѣста; и въ настоящее время раскольниковъ здѣсь находится только иѣсколько семей. Владыку встрѣтили благочинный участка о. И. Михайловъ и приставъ участка А. Ф. Рыбницкій. Владыка принялъ хлѣбъ-соль, благословилъ народъ, затѣмъ зашелъ въ домъ и бесѣдовалъ съ о. благочиннымъ и приставами, высказавъ свои впечатлѣнія и замѣчанія о видѣнномъ во время перѣезда. Затѣмъ благословивъ остававшихся здѣсь о. благочиннаго К. Серговскаго и пристава В. П. Переображенова, отправился далѣе по направлению къ р. Будундѣ. Въ 12 часовъ ночи только прибыли въ селеніе Песчано-Озерки. Не смотря на поздній часъ народъ во множествѣ встрѣтилъ Владыку; принялъ хлѣбъ-соль, Преосвященный приказалъ идти по домамъ, а утромъ собраться къ литургіи, которую намѣренъ былъ служить самъ. Затѣмъ, прибывъ въ домъ священника, выслушалъ всенощную. 19-го мая Владыка служилъ літургію. Масса народа поразила Владыку, а между тѣмъ храмъ, въ которомъ пришлось служить, очень убогъ и малъ *). Сдѣланъ онъ, какъ выяснилось, былъ временно изъ березовыхъ бревенъ первыми переселенцами, а селеніе это основалось въ 1884 году изъ переселенцевъ Донской области; селеніе расположено по р. Будундѣ. Благопріятныя условія для земледѣлія привлекли сюда массу переселенцевъ. Въ настоящее время здѣсь насчитывается болѣе трехъ-сотъ домовъ—исключительно малороссы православнаго вѣроисповѣданія. Жители очень религіозны. Владыка въ концѣ літургіи обратился къ предстоящимъ съ рѣчью, въ которой выразилъ свое удовольствіе, что видѣть такое множество народа, но при этомъ выразилъ и грусть свою, что храмъ такъ малъ, что, кажется, и одна двадцатая часть жителей не можетъ въ немъ помѣститься; совѣтовалъ по скорѣѣ озабочиться построенiemъ храма каменнаго и въ большихъ размѣрахъ. Отдохнувъ немногого въ домѣ священника, Владыка сталъ собираться въ дальнѣйшій путь. Передъ отѣздомъ Владыка вышелъ къ народу и сталъ говорить о томъ, чтобы улучшить помѣщеніе священника, такъ какъ квартира его очень тѣсна и неудобна, а на дворныхъ построекъ нѣтъ никакихъ. Представители общества обѣщали все замѣчанія Преосвященнаго выполнить возможно скрѣ. Трудами священника два года тому назадъ въ этомъ селеніи открыта церковно-приходская школа, въ которой занимается самъ

*). Въ одномъ изъ слѣдующихъ №№ Вѣдомостей будетъ помѣщено описание этого храма и села Песчано-Озерокъ, составленное свящ. о. Вѣичаевымъ. Ред.

священникъ; учащихся въ школѣ, по словамъ о. Вѣнчаева, въ текущемъ учебномъ году было до 70 челов. обоего пола. Изъ Чесчано-Озерокъ Владыка намѣревался проѣхать по верховьямъ рѣки Бѣлой и пробраться прямымъ путемъ на р. Томь, но сопровождавшій Преосвященнаго приставъ категорически заявилъ, что тамъ весьма опасноѣхать, такъ какъ дорога не устроена, и, вслѣдствіе недавно бывшихъ дождей, совершенно непроходима. Волей не-волей пришлось избрать другой путь, болѣе удобный. Отправились по направлению на юго-западъ, по течению р. Будунды. По дорогѣ всюду встрѣчались бѣло-березовыя рощи. Но при взглядѣ на эти рощи невольно приходили на умъ грустныя мысли, что недалеко то время, когда отъ этихъ прекрасныхъ рощей останутся одни только пни или же захудалый кустарникъ. По первому взгляду видно, что эти рощи вырубаются безъ всякаго надзора и порядка. Всюду видны задымленныя деревья, что свидѣтельствуетъ о томъ, что эти рощи не застрахованы отъ паловъ; всюду множество вершинъ и деревьевъ, разбросанныхъ въ беспорядкѣ, которые для паловъ служатъ главною пищею; береза въ этой мѣстности почти единственный строительный материалъ. Изъ березы переселенецъ строить церковь, домъ, гробъ, сарай, заплоты, телѣгу, колеса: однимъ словомъ все, вызываемое потребностями времени и жизни, и лѣсу какъ видно остается уже не особенно много; не мѣшало бы ограничить безпощадную вырубку его въ этой долинѣ, тѣмъ болѣе что и растетъ то онъ только въ среднемъ и верхнемъ течении рѣки Будунды; нижняя же часть теченія пролегаетъ по степному пространству.

Свящ. С. Тихвинскій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ХРОНИКА.

Въ первой городской церковно-приходской школѣ въ ново-соборномъ приходѣ завѣданающимъ школою священникомъ, о. Симеономъ Тихвинскимъ, сдѣлана пристройка въ видахъ увеличенія помѣщенія для школы, а также и устроенія церкви какъ для учениковъ школы, такъ и для прихожанъ, доселе не имѣвшихъ храма и посѣщавшихъ семинарскую домовую церковь. Въ соединеніи съ однимъ изъ отдѣлений школы пристройка составляеть довольно вмѣстительный храмъ на 9 и 5 саженяхъ, съ алтаремъ. 19-го декабря Его Преосвященство въ сопровожденіи предсѣдателя Епархиальнаго Училищнаго Совѣта, Ректора Семинаріи протоіерея В. Метиславскаго, посѣтилъ школу. Послѣ краткой литіи, совершенной священникомъ С. Тихвинскимъ въ помѣщеніи, предназначенномъ для церкви, Влады-

ка преподалъ благословеніе дѣтимъ, истрѣтившимъ его съ пѣніемъ, изволиаъ благодарить о. Симеона и прихожанъ за усердіе къ славѣ Божіей и обученію дѣтей благословиаъ сеѧ храмъ посвятить Архистратигу Михаилу и про- чимъ безплотнымъ силамъ, и покертионадъ изъ своихъ средстивъ на украшеніе храма 100 р., пригласивъ къ тому же и о. Ректора. 23 декабря по благословенію Владыки, послѣ водосвятнаго молебна, совершено было первое всенощное бдѣніе. Церковь наполняется простымъ народомъ и ихъ дѣтьми—школьниками, и всѣ собирающіеся, подъ руководствомъ учителя школы, псаломщика Ф. А. Ушакова, поютъ во время богослужений.

24-го декабря. Суббота предъ Рожествомъ Христовымъ. Его Преосвященство служилъ всенощное бдѣніе въ Каѳедральномъ соборѣ съ соборнымъ духовенствомъ.

25-го декабря. Воскресенье. Рождество Господа нашего Иисуса Христа. Его Преосвященство служилъ литургію въ Покрово-Николаевской церкви въ сослуженіи о. Ректора Семинаріи, местнаго протоіерея о. А. Шастиня, ключаря собора священника І. Копоплева и крестоваго іеромонаха Стефана. Проповѣдь во время причаснаго читалъ о. протоіерей А. Шастинъ. Послѣ литургіи совершено было подожденіе молебствіе при участіи градскаго духовенства. За богослуженіемъ присутствовали г. Начальникъ области и чины.

26-го декабря. Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства.

27-го декабря. Его Преосвященство служилъ литургію въ домовой Семинарской церкви.

1895 г. 1-го Января. Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства. Проповѣдь произнесъ священникъ А. Васильевъ. Послѣ литургіи были обычный молебенъ. За богослуженіемъ присутствовалъ г. Начальникъ области.

5-го января. Его Преосвященство служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ, по окончаніи которой совершилъ „послѣдованіе великаго освященія святыхъ Боголюбленій“ и въ 5 часовъ вечера—всенощное бдѣніе.

6-го января. Богоявление Господне. Его Преосвященство служилъ литургію въ Покрово-Николаевской церкви. Вмѣстительный храмъ былъ переполненъ молящимися, въ числѣ коихъ были гг. Начальники Амурской и Забайкальской областей. Къ концу литургіи подошли съ иконами и хоругвями причты Каѳедрального собора и Кладбищенской церкви, сопровождаемые благочестивыми людьми, желавшими принять участіе въ торжественномъ крестномъ ходѣ на реку. По окончаніи литургіи Его Преосвященство, сопровождаемый почти всѣмъ городскимъ духовенствомъ и массою народа, совершилъ крестный ходъ на реку Амуръ.

8-го января въ зданіи первой городской церковно-приходской школы было общее собраніе прихожанъ, на коемъ выбирали церковнаго старосту и решали построить нѣдлѣ школы приходскій храмъ въ память бракосочетанія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II-го.

**** Съ 15-го января въ той же школѣ возобновляются (прерванныя лѣтомъ и задержанныя продолжительнымъ ремонтомъ школы) религіозно-нравственныя чтенія для народа съ 3 до 5 часовъ вечера.